
Iz raznih držav 
V NAŠI DRŽAVI 

Razpis volitev senata. Volitve senatorjev 
so razpisane za 12. novembra. En del se
natorjev volijo narodni poslanci, drugi del 
senata pa je imenovan. Ker je pa narodna 
skupščina razpuščena, poslanci novih se
natorjev ne bodo volili. Prav tako ne bodo 
mogli voliti člani banskega sveta na Hr
vatskem, ker sta banska sveta v bivši sav
ski in primorski banovini razpuščena. Kdo 
bo vse volil nove senatorje, bo določil pra
vosodni minister, ki je dobil tudi nalog, da 
izdela načrt novega volivnega zakona za 
skupščino na podlagi splošnega, neposred
nega in tajnega glasovanja, z volitvami po 
listah in na proporčnem sistemu. 

Ljubljana dobila vrhovno sodišče. Na 
podlagi sporazuma s Hrvati je dobila Ljub
ljana s 1. oktobrom vrhovno sodišče, ki je 
bilo doslej za Slovence v Zagrebu pri Sto
lu sedmorice. 

Za ohranitev stroge nevtralnosti. Kakor 
znano, se je odločila Jugoslavija v sedanj; 
evropski vojni za strogo nepristranost. Z? 
ohranitev nevtralnosti je izdal tudi naš ban 
naredbo, ':atera prepoveduje v javnih pro
storih sprejemanje glasnih radijskih po
ročil. Ista naredba prepoveduje nositi kro
je, znake in zasteve, ki bi pomenile propa
gando za katero koli vojskujočo se drža
vo. Strogo je prepovedano dvigati roko ta
ko, kakor bi hotel kdo s tem pokazati, s 
katero vojskujočo državo drži. Ne smeje 
se prepevati pesmi ene ali druge voiskujo
če sile. Razobešeni ne smejo biti časopisi 
in slike, ki bi imele namen tej ali oni dr
žavi koristiti ali ji škodovati. 

V DRUGIH DRŽAVAH 
Angleški državni proračun in novi davki. 

Angleški fin. minister Simon je predložil 
parlamentu proračun z izjavo, da izdatki za 
vojne svrhe. določeni v rednem proračunu 



v višini 500 milijonov funtov (110 milijard 
dinarjev) do aprila prihodnjega leta naj
brž ne bodo zadostovali. Celokupni prora
čunski izdatki v tekočem letu bodo znašali 
okoli 2000 milijonov funtov (440 milijard 
dinarjev), dohodki pa najbrž samo 890 
milijonov funtov (185 milijard dinarjev). 
Razen tega mora vlada upoštevati načrt, 
da bo vojna trajala najmanj tr i leta. Radi 
tega so potrebni predvsem novi direktni 
in indirektni davki. Novi davki bodo še v 
tekočem letu dali 107 milijonov funtov (23 
milijard dinarjev), v prihodnjem pa 226 
milijonov funtov (60 milijard dinarjev). 
Dohodninski davek je povišan na 7.5 ši
linga za funt in je najvišji od uvedbe tega 
davka v letu 1798, ter za 1.5 šilinga višji 
nego v svetovni vojni. Zvišana pa je naj
nižja stopnja obdavčenja od 130 do 160 
fmitov letno. 60% dodatni davek je uve
den na vsa podjetja, trgovska in industrij
ska, ki od marca dalje izkazujejo dobi
ček. Z 28. septembrom stopijo v veljavo 
indirektn: dodatni davki na alkoholne pi
jače, tobak in sladkor. Direktni davki sto
pijo v veljavo deloma takoj, deloma šele 
prihodnje leto. 

Razpust komunistične stranke v Franciji. 
Francoski uradni list z dne 27. septembra 
je objavil sklep vlade o razpustu franco
ske komunistične stranke in določila o 
kaznih, katere bodo doletele tiste, kateri 
bi se še naprej ukvarjali s komunizmom 
in ga skušali na skrivnem širiti. Vzrokov 
za razvmst ~v :—«'g f~v»~~«., ,■■■■ —>x 
nego dovolj. Francoska komunistična 
stranka je cula srecu»~c — ;..*,., 
narnega rovarenja v Evropi. V vodstvu te 
stranke so bili možje, kakor Duclos, ki je 
bil svoječasno obsojen na smrt zaradi vo
hunstva; Marti, ki je bil obsojen zaradi 
upora v vojni in je v španski državljanski 
vojni lastnoročno streljal Francoze; Tho
rez, ki je ob sedanii mobilizaciji pobegnil 
v Moskvo, itd. Komunistična stranka ni 
svojega rušilnega dela ustavila niti ob voj
ni z Nemčijo, marveč je po navodilih Ko
minterne skušala organizirati francoski 
armadi udarec v hrbet. Povod za razpust 
pa je dal podpis vojaške zveze med Nem
čijo in sovjeti ter sovjetski vdor na Polj

riki še niso plačale, ne bodo mogle kupo
vati orožja. Ameriške ladje pri prevažanju 
blaga ne bodo mogle v nobeni obliki sode
lovati, pač pa bodo ameriška letala lahko 
pomagala tujim ladjam pri prevozu. S tem 
je predsednik Roosevelt v svojem boju za 
odpravo sedanjega nevtralnostnega zako
na, ki prepoveduje sploh vsako prodajanje 
orožja, zmagal in storil veliko uslugo An
gliji in Franciji. Ti dve bosta lahko kupo
vali orožje in strelivo v Združenih državah, 
ker ga lahho plačata vnaprej in v gotovi
ni, ker ga lahko prevažata iz Amerike s 
svojimi ladjami in prevoz zavarujeta s 
svojo vojn?) silo. V načelu bi lahko kupo
vala orožje in vojni material v Ameriki 
tudi Nemčija, če bi ne bilo zanjo plačilnih 
in prevoznih težkoč. S spremembo sedanje
ga nevtralnostnega zakona so Združene 
države dejansko stopile iz stroge nevtral
nosti na stran Anglije in Francije, kar bo 
izrednega pomena za nadaljnji potek vojne 
v Evropi. 

Pobotanje med Estonijo in Rusijo. Isto
časno kakor nemški zunanji minister Rib
bentrop se je mudil v Moskvi tudi eston
ski zunanji minister. Baltiška republika 
Estonija je spadala pred svetovno vojno 
pod carsko Rusijo. Estonska meri 47.548 
kvadratnih kilometrov in je torej med vse
mi tremi baltskimi državami po površini 
najmanjša, a prav tako tudi po prebival
stvu, katerega ima samo okoli 1,200.000. 
Naseljena je najbolj redko, samo s 23 ljud
mi na kvadratni kilometer. Med prebival
stvo:_i je 88% Estoncev, 8% Rusov, Nem
cev je 1%, judov pa 0.5%. Glavno mesto 
Estonske je Reval s 140.000 prebivalci, do
čim ima Dorpat 70.000, Narva pa 30.000 
prebivalcev. Estonija je podpisala v Mo
skvi pod silo razmer 29. septembra pogod
bo o medsebojni pomoči med Rusijo in 
Estonijo. Pogodba velja deset let. Prva 
točka pogodbe določa, da si bosta obe dr
žavi pomagali za slučaj napada. Druga 
točka pravi, da izroči Estonska otoka Oesel 
in Dago ter pristanišče Matiski Rusiji za 
pomorsko in letalsko oporišče. Tretja toč
ka pogodbe določa, da se zavezujeta obe 
državi, da ne bosta ničesar podvzeli, kar 
bi bilo proti eni ali drugi podpisnici po
godbe. Tej nogodbi je prideljena še go
spodarska. 

sko. V parlamentu so imeli francoski ko
munisti 72 od 618 poslancev. Od leta 1936 
do 1938 so bili najbolj delavna skupina 
zloglasne »ljudske fronte«, katera je Fran
cijo v vsakem oziru znatno oslabila. Stran
ka je štela sicer nekaj milijonov pristašev, 
ki so jo pa začeli v zadnjem času v veli
kih skupinah ter javno zapuščati, ker je 
postala zaveznica sovražnikov Francije. 

Sprememba ameriškega zakona o nepri
stranosti . Združene ameriške države ima
jo zakon, kateri določa strogo neoristra
nost. Po tem zakonu bi ne smele Združene 
države podpirati in zalagati z vojnim ma
terialom nobene vojskujoče se države. 
Predsednik Roosevelt je zastavil v zad
njem času vse moči, da bi ta zakon omilil. 
Borba za spremembo zakona o nepristra
nosti še sicer ni končana, vendar je dose
gel Roosevelt že velik uspeh s tem, da je 
zunanjepolitični odbor ameriškega sena
ta s 16 proti 7 glasovom sprejel spremem
bo zakona o nepristranosti ter ukinil pre
poved izvoza orožja. Končnoveijavna raz
prava o spremembi omenjenega zakona je 
določena za 2. oktober. Po določilih novega 
zakona bodo Združene države lahko pro
dajale orožje in strelivo vojskujočim se 
državam proti plačilu v naprej in pod po
gojem, da bodo te države kupljeno blago 
prepeljale iz Amerike s svojimi agenti. Dr
žave, ki kakih prejšnjih nakupov v Ame


